
Consiglio Comunale INT 650 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

DEGRADO URBANO NEL QUARTIERE LUCENTO – VILLAGGIO SANTA
CATERINA:  MARCIAPIEDI  DISSESTATI,  STRADE  CON  BUCHE,
ILLUMINAZIONE CARENTE –  RICHIESTA URGENTE DI  INTERVENTI  E
RISPOSTE ALLE SEGNALAZIONI DEI CITTADINI

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• il Villaggio Santa Caterina, situato nel quartiere Lucento (Circoscrizione 5), rappresenta una parte
importante della storia torinese. Nato nel secondo dopoguerra per accogliere i profughi istriani,
fiumani e dalmati provenienti dalle terre dell’Esodo, il villaggio ha ospitato centinaia di famiglie
dopo un primo momento di sistemazione provvisoria nelle casermette di Borgo San Paolo;

• la costruzione del primo lotto del Villaggio, denominato SP1, iniziò nel 1954 su una superficie di
44.900 m²,  con 516 alloggi e 1.612 vani complessivi.  Da allora,  quest’area si è integrata nel
tessuto urbano e sociale della città, costituendo una comunità storica e radicata;

CONSIDERATO CHE

• attualmente, le condizioni del contesto urbano attorno al Villaggio Santa Caterina – in particolare
via Pirano e via Parenzo – risultano gravemente compromesse, con:

1. marciapiedi dissestati e pericolosi per la circolazione pedonale;
2. strade danneggiate e con numerose buche, che rendono difficoltoso e insicuro il transito;
3. illuminazione  pubblica  carente,  che  peggiora  ulteriormente  la  situazione  nelle  ore  serali  e

notturne, aumentando la percezione di insicurezza e il rischio di incidenti;
• i cittadini della zona segnalano da tempo lo stato di degrado, denunciando di aver ripetutamente

richiesto  interventi  di  manutenzione  e  messa  in  sicurezza  –  senza  ricevere  alcun  riscontro
concreto da parte dell’Amministrazione;
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RILEVATO CHE

• una  corretta  manutenzione  degli  spazi  pubblici  –  come  marciapiedi,  strade  e  impianti  di
illuminazione – rappresenta un presupposto fondamentale per garantire la sicurezza, la qualità
della vita e l’accessibilità urbana per tutti i cittadini;

• in contesti abitativi storici come quello del Villaggio Santa Caterina, che ha contribuito in modo
significativo alla  storia  della  città,  risulta  ancora più importante  assicurare attenzione e cura,
anche in risposta alle ripetute segnalazioni della cittadinanza;

• interventi tempestivi e mirati possono restituire funzionalità, decoro e sicurezza, contribuendo a
rafforzare il legame tra amministrazione e territorio;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1.  Se  l’Amministrazione  sia  a  conoscenza  dello  stato  di  degrado  e  pericolosità  delle  vie  e
marciapiedi nel quadrante attorno al Villaggio Santa Caterina (in particolare via Pirano e le vie
limitrofe);
2.  Se siano previsti  interventi  di  manutenzione straordinaria  o riqualificazione per le strade e i
marciapiedi delle vie indicate e, in caso affermativo, quali siano i tempi previsti per l’avvio dei
lavori;
3. Se sia stato effettuato un sopralluogo tecnico recente da parte degli uffici competenti, e se siano
state formalmente raccolte e registrate le segnalazioni dei residenti;
4. Se vi sia un piano per il potenziamento dell’illuminazione pubblica nelle aree interessate, anche
in funzione della sicurezza urbana.

Torino, 03/07/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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